

“满弦”开工加速跑 多组数据再创新高

新年伊始，多个领域喜迎开门红

哈尔滨2024年元旦假期3天旅游收入近60亿，中央大街马迭尔冰棍3天卖了10万支；元旦假期3天，全国国内旅游出游1.35亿人次，同比增长155.3%；2024年元旦假期电影总票房为15.33亿元，创造了同档期新的纪录……

开工即冲刺。新年伊始，多个领域喜迎开门红，多组数据再创新高，开启了欣欣向荣的2024。

3天，旅游收入近60亿

当下最火的城市无疑是地处东北的哈尔滨。伴随冰雪经济在这个冬天的爆火，哈尔滨成了今冬旅游业的新晋顶流。据哈尔滨市文旅局测算，元旦假期，哈尔滨累计接待游客304.79万人次，实现旅游总收入59.14亿元，游客接待量与旅游总收入达到历史峰值。

3天旅游收入近60亿！哈尔滨中央大街马迭尔冰棍3天卖了10万支！用网友的话来说，“泼天的富贵这一次给到了哈尔滨！”这样的热度还在继续。1月5日，第四十届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕，百余项特色冰雪活动将不断带给游客惊喜。接下来，随着寒假和春节的到来，哈尔滨“冰雪世界”将迎来峰值。万千游客将奔赴这里，体验好看好玩的冰雪项目，感受热情好客的哈尔滨居民。

3天，出游1.35亿人次

经文化和旅游部数据中心测算，元旦假期3天，全国国内旅游出游1.35亿人次，同比增长155.3%，按可比口径较2019年同期增长9.4%；实现国内旅游收入797.3亿元，同比增长200.7%，较2019年同期增长5.6%。

在这波出游大潮中，冰雪旅游热度持续攀升。飞猪数据显示，元旦假期冰雪游预订量同比增长126%，哈尔滨、长春、乌鲁木齐、张家口等是冰雪旅游热门

目的地。广东、浙江、上海是冰雪游主要客源地。

更可喜的是，元旦假期前两天，农村地区居民出游率达4.2%，贡献的游客人数占同期全国国内游客人数的20.0%，创有元旦假期监测记录以来新高。

3天，电影总票房15.33亿元

根据国家电影局统计，2024年元旦假期（2023年12月30日至2024年1月1日）电影总票房为15.33亿元，创造了同档期新的纪录。观影人次为3660万，国产影片票房为14.11亿元，市场占比为92.04%。票房前5名影片分别为《一闪一闪亮星星》《年会不能停！》《金手指》《潜行》《非诚勿扰3》。

这样亮眼的成绩并不意外，它是2023年蓬勃活跃的电影市场的延续。

国家电影局2024年1月1日发布数据，2023年我国电影总票房为549.15亿元，观影人次为12.99亿。更让人振奋的是，2023年的票房前十均为国产电影。

开年活力足，不仅表现在文旅和电影领域，不少重大工程和项目也交出喜人成绩单。

60.2自然箱/小时，第十次刷新装卸效率世界纪录

1月1日，在我国首个全国产全自主自动化码头——山东港口青岛港自动化码头（三期）作业现场，“新泉州”轮最后一个集装箱顺利装船，桥吊平均单机作业效率达到60.2自然箱/小时，山东港口青岛港自动化码头第十次刷新装卸效率世界纪录。

据了解，日前刚刚投产的山东港口青岛港自动化码头（三期）工程，是我国首座全国产全自主自动化码头，完成六大自主突破、12项创新攻坚成果，标志着我国在自动化码头建设领域有了完全

自主可控的整套解决方案。

山东港口青岛港自动化码头（三期）投产后，全自动化集装箱码头岸线总长达到2088米，可用岸线1652米，得益于A-TOS、A-ECS系统焕新升级以及首套全国产自动化电控系统规模化应用等技术装备赋能，码头综合服务效率提升6%。

1年送电2亿度，节约标煤约6万吨

超高海拔，一般是指海拔高度在3500米到5500米之间。1月1日上午，世界超高海拔地区最大的风力发电场——那曲欧玛亭嘎100兆瓦风电项目，正式投入运行。一年就可以向那曲市送电2亿度，满足23万人一年的用电需求。节约标煤约6万吨，减少二氧化碳排放量约20万吨。

通行时间从6小时缩短至1小时左右

1月3日上午，G7611都香高速云南昭通段通车仪式在甘田收费站举行。这标志着我国西南地区又新增一条连接滇川黔三省的高速公路。

国家高速公路网G7611贵州省都匀市至云南省香格里拉市高速公路，项目全长约1200公里。都香高速云南昭通段全长97公里，设计时速80公里。

都香高速昭通段通车后，从云南省昭通市昭阳区守望乡到四川省金阳县春江乡的通行时间从原来的6小时缩短至1小时左右，沿线10个乡镇约187万群众出行更加便利。

各地铆足干劲“满弦”开工，各行各业奋勇争先加速跑，这股儿决心、拼劲儿遍布开年的神州大地。热气腾腾、欣欣向荣的2024新气象，让人振奋，催人奋进！

综合新华社、人民日报、央视新闻报道

■ 相关新闻

“尔滨”引发南北文旅拉歌：掏出“家底”请你来

新华社北京1月7日电 这个冬天，哈尔滨成为2024年开年首个“顶流”城市。以此为开端，从北方冰雪旅游到南方“花海经济”，新年伊始中国旅游市场就火了起来。

回顾2023年，各地丰富文旅融合新业态，激发游客消费热情，一桌难求的淄博烧烤是文旅市场强劲复苏的缩影。而“尔滨”的火爆“出圈”则让人对今年的旅游市场更加期待。

不止哈尔滨，东北三省持续加大冰雪旅游投入力度，推动冰雪经济不断升温，并掏出“家底”欢迎各地游客。辽宁省沈阳市文旅局局长喊话“小砂糖橘”，欢迎来沈阳站一站、看一看。吉林省延吉市也拿出中国朝鲜族民俗园、烤串、米糕、辣白菜等热情相邀。

记者发现，“掏出‘家底’请你来”的南北文旅业隔空喊话，应者云集。

为了感谢东北“老铁”的照顾和宠爱，广西南宁、桂林、柳州等地连夜把砂糖橘送往东北。同时，广西的德天跨国瀑布景区、凭祥友谊关景区等45个景区，免费向东北“老铁”开放。

湖北省恩施市文旅局文旅推荐官张晓霞带着土家烧饼、溶洞风景等花样喊话。社交媒体上，还有山东网友在为小朋友去东北叫啥而犯愁：“小煎饼”还是“小挖机”？

气候温暖、风光旖旎的云南也发出邀约。“‘小冻梨’们，欢迎来暖和的西双版纳‘解冻’！我们有野象、热带雨林……”云南省西双版纳傣族自治州景洪市文旅局局长隋剑飞说。

“‘北北’，这次换我们‘南南’宠你！从‘尔滨’到云南，大江南北的旅游火起来，祖国各地一家亲！”云南省德宏傣族景颇族自治州芒市文旅局副局长莫含蕾热情洋溢。

受访文旅业人士认为，此起彼伏的文旅喊话和旅游热潮，犹如春节旅游旺季正式启幕前的拉歌，声音洪亮、热情真挚，拉出了感情、传递了友谊，彰显出祖国大家庭的温暖有爱，也是各地大方自信的城市推介。



1月7日，小朋友在山东烟台万象汇广场体验警用摩托车。

近日，各地公安机关举行警营开放日、警民互动等活动，向人们展示警用装备，普及警务知识和法律法规常识，迎接即将到来的第四个中国人民警察节。

新华社发

中方决定对5家美国军工企业实施制裁

新华社北京1月7日电 外交部发言人7日就反制美国向中国台湾地区出售武器、制裁中国实体答记者问时表示，中方决定对5家美国军工企业实施制裁。

有记者问：近期，美国出台新一轮对台军售，并以各种借口制裁中国企业和个人。中方表示将采取反制措施，发言人能否介绍中方的具体举措？

发言人说，美国公然违反一个中国原则和中美三个联合公报，特别是“八·一七”公报规定，向中国台湾地区出售武器，罗织各种借口对中国企业和个人实施非法单边制裁，严重损害中国主权和安全利益，严重破坏台海和平稳定，严重侵犯中方企业和个人正当合法权益。中方对此强烈不满，坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人表示，针对美方上述严重错误行径，根据《中华人民共和国反外国制裁法》，中方决定对贝宜陆上和武器系统公司(BAE Systems Land and Armament)、联合技术系统运营公司(Alliant Techsystems Operation)、宇航环境公司(AeroVironment)、ViaSat公司和Data Link Solutions公司等5家美国军工企业实施制裁。措施包括冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产，禁止我国境内组织、个人与其进行交易、合作等活动。

“我要强调，中国政府捍卫国家主权、安全和领土完整、维护中国企业和公民合法权益的决心坚定不移。我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，恪守国际法和国际关系基本准则，停止武装台湾，停止对华非法单边制裁，否则必将遭到中方坚决有力回击。”发言人说。



“冰城”哈尔滨：日落“钻石海”浪漫引客来

1月7日，在封冻的松花江哈尔滨段，游客在日落时分的“钻石海”游玩。

眼下，“冰城”哈尔滨市正值冰雪旅游旺季。在松花江哈尔滨段，一处停用的采冰场由于堆积的冰块数量多、纯净度高，被游客称为“钻石海”，成为新的“网红”打卡点。

新华社发